

“老巷烟火繁华”系列报道 68

崔丹丹羊汤馆：一锅羊汤 三餐美味

“老板，两个小碗羊肉汤、两个饼子，一份凉菜。”

“我要份羊杂汤，再来一个馍米，带走。”

“给我点一份羊汤面”……

昌盛西街和人民北路十字路口东北角，路边有一家门头并不起眼的崔丹丹羊汤馆，在很多小店居民心目中，当得起“NO.1”。

这里的羊汤每天早上现熬，汤美、肉鲜，搭配晋南饼子、运城麻花同食，老少咸宜，成为许多小店人一日三餐的家庭记忆，也见证了人民北路这条老牌商业街的繁华。

小店主打三样

羊肉汤、羊杂汤、羊汤面，是崔丹丹羊汤馆的主打美食，如今每天平均能卖出450碗。

“我们经常来这里吃，早晨喝羊汤、中午吃羊肉揪片，有时候还吃点馍米和凉菜，天气凉了，更愿意吃口热乎的，感觉一天都暖和。”10月14日9时许，老主顾张女士又来店里吃早餐，她也记不清第一次来是啥时候，只言老少三代人，十几年里常来。

羊汤馆店面不大，面积大约40平方米，摆放了七八张桌子，坐满也就20来个人，每日三餐饭点儿都要翻好几次台。天气暖和时，每到中午和晚上，店外也摆上七八桌，冒出热腾腾的烟油气。

“我们主打就是品质新鲜、物美价廉的快餐，客人们来了，点完餐、找个

地方坐，吃完就走。尤其是早晨，基本上10分钟喝碗羊汤、配个饼子，然后去上班、上学。”羊汤馆主人崔丹丹，今年31岁，身材纤细、肤白貌美，说话慢条斯理，被誉为“羊汤西施”，每天大部分时间都在店里忙着张罗。

先抓把泡好的粉条放进碗里，再称一两半羊肉或羊杂倒进去，然后整体倒入笊篱，入羊汤锅烫煮20秒左右烫热，再倒回碗里，放点胡椒粉和醋，撒上一勺葱花、香菜，浇上一大勺热汤，大碗羊肉汤或羊杂汤就做好了。

食客们接过碗，香味扑鼻，开始边吹边喝。经过了长时间熬煮，汤浓肉香，咬一口爽滑的红薯粉，喜欢吃辣的多舀几勺店里自制的辣椒油，味道更加鲜香过瘾。

不论早中晚，一碗羊汤呼噜呼噜下肚，脑门冒汗，通体舒畅。

“我们的羊汤面放的是揪片，更符合多数人的喜好，煮起来也好熟，许多不爱吃粉条和面条的人特别喜欢这样吃。”临近中午，崔丹丹一边忙着招呼客人，一边介绍。

味美干净实惠

一方水土养一方人。喝羊汤对身体好，尤其暖胃养生，好多太原市民馋这一口了，也经常开车跑过来喝。有人曾调侃：到这儿喝羊汤，一半的人是为了看崔丹丹，她是羊汤养生美颜的“最佳代言人”。

“诚信经营、价格亲民、热情服务，用心做好每一碗羊汤”是这家羊汤馆的经营理念。

“我们一直坚持真材实料，羊汤、羊杂都是自己煮。”崔丹丹表示，每天早上5时，父亲崔明利就来到店里，熬

特色羊
肉汤、羊汤
面、凉拌羊
杂等



羊汤、煮羊肉和羊杂，一忙就是两三个小时，母亲则在家里清洗羊肺等内脏，多年来挣个辛苦钱。

“洗羊肺最为费劲，得先浸泡一段时间，然后拿管子冲洗四五遍，把羊肺上的血丝都冲干净，洗到发白就可以煮了。煮羊头之前还得先烫毛，拿火钳钩住在火里面烤，然后在水里泡，再把上面的毛仔细清洗干净，全都是村里的传统做法，所以保证口感好。”现在，崔丹丹处于“半接班”状态，为了减少父母操劳，除了熬汤、煮肉还由父亲负责，其他环节都由她把控，忙不过来时就雇人干。

店里拾掇得利利索索、干干净净。早上7时开门营业，晚上10时许打烊，羊汤馆每天能用掉1只半到2只羊，日复一日，用美味拴住食客味蕾。

中午来不及做饭，接上孩子过来喝碗羊汤；附近上班的年轻人中午不回家，也成群结伴来打牙祭；学生们想解解馋，这里便成为不错的选择。

小碗羊杂汤12元、大碗羊肉汤19元，多年来，羊汤馆里的“老三样”都在这个区间，以实惠的价格回馈顾客。

串起幸福记忆

“这家店绝对是我最爱吃的羊汤，没有之一！”“从高中吃到大学毕业。我最爱这家羊汤的汤底，鲜美不油腻，羊杂处理得也很干净，粉条筋道Q弹，配着葱花香菜，更是激发出羊汤的香味儿。”“最爱吃崔丹丹羊汤馆的羊肝，没有一点腥味！”每位食客都有选择崔丹丹羊汤馆的理由，饱含幸福回忆。

看着食客从小姑娘变成小媳妇

儿，崔丹丹也感慨万千。小时候，她跟父母、两个妹妹住在北格镇张花村。为了生计，父亲崔明利在她8岁那年开起了羊汤馆，店址选在离家不远的清徐县赵家堡村。后来经过考察，2008年，父亲又把羊汤馆迁至现在这条街上。

作为家里的老大，崔丹丹中学毕业后就开始帮父母经营羊汤馆，一干就是十几年。这条街是小店老城区主干道，周围老旧小区多，还有小店三中、小店一中、区实验小学等学校，属于老牌商业街，热闹又繁华，地理位置优越。

“小店人爱喝羊汤，一年四季都喝，最初附近也开了好几家店，我爸费了不少心思琢磨，用两年多时间终于调制出了特别鲜美的味道，逐渐脱颖而出。”父亲精于钻研、母亲勤劳肯干，不知不觉间，崔丹丹羊汤馆逐渐积攒起稳定的顾客群体。

“店里百分之九十都是老顾客，平时来了我也顾不上聊天，借此感谢大家多年来对我们的支持！”崔丹丹说，与羊汤搭配吃的运城麻花、晋南饼子，还有哈宝生元宵等，店家都是合作多年的老伙伴了。顾客们来吃饭，必须用最好的味道服务大家。

“很多人可能不知道，小店区老字号哈宝生元宵是我的小妹夫家在做。以前我们两家店挨得很近，现在合二为一啦，亲上加亲！”崔丹丹与家人都相信，与美食结缘，未来，还将拥有更多的美好回忆。

记者 王丹 文/摄



扫码看视频



◀ 崔丹丹父
亲烹制羊肉汤

▼ 中午店
内
满客，崔丹
丹
忙
着招
呼

